

储祥好在运城市文物保护利用和盐湖生态历史价值座谈会上强调

# 牢记殷殷嘱托 加强保护利用 为建设“一城两区三门户”注入强劲动能

运城晚报讯(记者 张越)5月16日,运城市文物保护利用和盐湖生态历史价值座谈会召开。市委书记储祥好出席并讲话。他强调,要深入贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神、特别是考察运城重要指示精神,以强烈的历史使命感推进文物保护利用和文化遗产保护传承、盐湖保护利用工作,为建设“一城两区三门户”注入强劲动能。市委副书记、市长姚逊主持。市领导何伟、张锐参加。

储祥好指出,习近平总书记对文物保护利用和生态环境保护高度重视,2023年5月16日亲临运城博物馆和运城盐湖考察并作出重要指示,为我们做

好各项工作指明了方向、提供了遵循。近年来,全市上下认真学习领会、深入贯彻落实,推动文物系统性保护、文明研究阐释、文物合理利用和盐湖生态历史价值转化等工作取得新成效。

储祥好强调,运城作为中华文明重要发祥地之一,国保单位数量居全国地级市之首,运城盐湖更是不可多得的生态瑰宝。要正确处理保护与利用、保护与发展、保护与开发等重大关系,让文物“活”起来、盐湖“靓”起来。要坚持保护第一。实施文明守望、文物平安、国宝级文物重大保护工程,常态化开展文物安全隐患排查整治,把老祖宗留下的宝贵财富保护好、传承好、利用好。抓好盐湖

堤埝整治、清淤治污、沿湖绿化等工作,让盐湖独特的人文历史资源和生态资源得以代代传承。要充分挖掘时代价值。深度参与中华文明探源工程,加快建设夏商文明考古研究(晋南)中心,形成一批标志性研究成果。健全黄河文化、根祖文化、德孝文化、关公文化、池盐文化、廉政文化阐释体系,让传统文化焕发新光彩。提升运城博物馆展陈水平,推进西阴考古等专题博物馆建设,讲好运城故事、中国故事。厘清盐湖资源本底,加快盐湖题材电视剧创作拍摄。要注重活化利用。围绕打造文商融合旅游热点门户,坚持以文引流、以旅聚势、以商增值,提升景区建设品质,发展文创产业,解决

好“人气、特色、高端”三大问题。持续擦亮“盐湖”名片,发展文化休闲、康养度假、研学体验等产业,培育低空观光、水上列车、盐雕艺术、盐疗养生等特色品牌。坚持规划先行、创意引领、设计赋能,高标准打造盐梦长廊,以市场化方式推进河东记忆、晋南农庄、奥体中心、城市阳台、创意空间等重点项目实施,建设山水相映、古今交融、产城共生的现代化城市。

座谈会上,市文化和旅游局、市盐保中心作专题汇报,来自运城盐湖保护利用研究院、运城学院、市盐文化研究会、解州关帝庙文保所、永乐宫壁画保护研究院、市文保中心的专家学者作交流发言。

# 我市举行盐湖生态保护与可持续发展专题讲座

储祥好姚逊陈杰等出席

运城晚报讯(记者 张越)5月16日,我市举行盐湖生态保护与可持续发展专题讲座。山西大学环境与资源学院教授郭东罡应邀作专题报告。市委书记储祥好,市委副书记、市长姚逊,市政协主席陈杰等市四大班子领导聆听讲座。市委常委、秘书长何伟主持讲座。

郭东罡是国内生态保护研究领域的权威学者,长期从事生物多样性保护和恢复生态学的科研和教学工作,先后主持完成国家自然科学基金项目、山西

省基础研究计划项目、自然资源部土地整治重点实验室开放基金项目等课题。

讲座中,郭东罡围绕“盐湖生态保护与可持续发展”主题,全面梳理了盐湖的六大独特性和唯一性,深入分析了新的历史条件下盐湖的生态价值和功能,并就如何让盐湖独特的人文历史资源和生态资源一代代传承下去提出针对性建议。

与会人员凝神细听、认真记录。大家纷纷表示,报告主题鲜明、内容翔实,

既有生态领域研究的经验总结和升华提炼,又有对盐湖湿地保护的深入思考和实践探索,是一次系统性、高质量的辅导,将进一步学习领会,结合实际应用到具体工作中,切实提升做好盐湖保护利用的能力本领。

何伟在主持时指出,运城因盐建城、因盐得名、因盐而兴,盐湖是我们这座城市的独特符号和精神标识,更是老祖宗留给我们的宝贵财富。要深入贯彻习近平总书记考察运城重要指示精

神,坚持保护优先、绿色发展,守护传承好老祖宗留给我们的这一奇特瑰宝。要以更大力度抓好盐湖生态保护、科学研究、资源利用,推进山水城融合发展,加快国家级旅游度假区创建,让千年盐湖在新时代焕发新光彩。

市法检两长;在职副厅以上干部;市政府、市人大常委会、市政协秘书长;市直部门主要负责同志;山水城融合发展指挥部成员;市盐保中心班子成员等聆听讲座。

# 运城樱桃正以多元模式绽放光彩



□记者 刘凯华

初夏时节,晋南大地上,玛瑙般晶莹的樱桃缀满枝头——从临猗县到盐湖区,再到垣曲县,一颗颗樱桃正串起乡村振兴的“致富链”,运城樱桃的名号愈发响亮。

在临猗县北景乡西村,连片的樱桃园如绿色海洋般铺展。村民廉振英穿梭在枝繁叶茂的果树间,手指翻飞中,一颗颗饱满的樱桃便装满了箩筐。“一亩地能收两万来块哩!”他笑着擦去额角的汗珠,话语间满是丰收的底气。作为当地樱桃种植的“样板村”,西村六千亩土地上,设施大棚与露天种植交错,布鲁克斯、美早等四五个品种错峰成熟,将采摘期拉长至整个5月。

客商的货车早早停在村口,河



南、江苏等地的收购商直接驻扎在农户家中,“客商要果子,游客来采摘,线上线下都不愁卖!”廉振英指着自家果园里搭建的避雨棚向记者介绍,科技赋能让樱桃品质更稳定,即使遇到天气波动,果型和甜度依然能保持上乘水准。如今,西村樱桃年产量持续攀升,成为运城樱桃版图上的“黄金产区”。

盐湖区上郭乡邵村的设施樱桃创业示范园内,负责人陈天龙正与客商敲定采购细节。“今年一级果能卖到80元一斤!”他轻抚着枝头红艳的布鲁克斯樱桃,语气中满是自豪。这座占地200亩的现代化园区内,26个温室大棚整齐排列,每个棚产量稳定在700斤左右。

更令人瞩目的是,邵村打破传统

销售模式,探索出“电商+采摘游”的新路径。游客只需支付100元入园费,便能在园内自由采摘,还能带走一斤樱桃。陈天龙透露,未来园区计划延伸产业链,开发樱桃酒、果干等深加工产品,并打造农旅综合体,“要让樱桃树变成‘摇钱树’,四季都能生金!”

在垣曲县蒲掌乡西阳村,舜乡阿霞红樱桃专业合作社的果园里,一场人与自然的博弈刚刚落幕。负责人崔霞望着枝头虽小却晶亮的樱桃,感慨道:“今年历经霜冻干旱,但通过智能水肥系统精准调控,果子甜度反而更高了。”这片600亩的果园采用“五统一”管理,引进滴灌技术,即便面对极端天气,依然交出了品质稳定的答卷。

果园内,河南客商刘春正忙着装车:“蒲掌樱桃在济源市场供不应求,我每年都来抢货!”

该合作社创新的“合作社+基地+农户”模式,带动周边300余户村民增收,更凭借过硬品质跻身“2024中国农民合作社500强”。

从临猗的规模化种植到盐湖的农旅融合,从垣曲的科技增产到绛县的产业集聚,运城樱桃正以多元模式绽放光彩。如今,运城樱桃不仅成为乡村振兴的“致富果”,更以“品质优、品种全、品牌响”的姿态,在全国市场奏响“红色交响曲”。